

2019 年福建省高等职业教育入学考试（面向普通高中）

语文质检试卷（二） 答案

一、 名句名篇默写（12 分）

1. 补写出下列名句名篇中的空缺部分。（12 分）

- (1) 一弦一柱思华年 (2) 无以至千里 (3) 嘈嘈切切错杂弹
(4) 水波不兴 (5) 亦足以畅叙幽情 (6) 寄蜉蝣于天地
(7) 乌鹊南飞 (8) 此中有真意 (9) 同是天涯沦落人
(10) 故国不堪回首月明中 (11) 箫鼓追随春社近 (12) 乱花渐欲迷人眼

二、文言文阅读（15 分）

阅读下面的文言文，完成 2—5 题。

2. 思路解析：C 项，“彩”，文中指日光。 答案：C

3. 思路解析：解答此题要把握住时令的特点，用排除法。④写宴会上的萧声；⑤写的不是秋天，而是有所指。排除这两句即可。 答案：A

4. 思路解析：D 项，这几句是虚实结合。 答案：D

5. 思路解析：在这两个语句中，都有不同于现代汉语的地方，这是翻译的要点。(1) 向中“上”“下”都是名词作状语；(2) 向中“旷”“纡”都是定语后置，分别修饰“山原”“川泽”。

参考答案：(1)（在这里可以望见）重叠的峰峦耸起一片苍翠，上达重霄；凌空架起的阁道上，涂饰的朱红色油彩鲜艳欲滴，从阁道往下看，地好像没有了似的。

(2) 放眼远望，辽阔的山岭、平原充满人们的视野，纡回的河流、湖泽使人看了吃惊。

三、古代诗歌阅读（5 分）

6. 【答案示例】“输绿” 一词，运用了拟人的修辞手法，生动地写出春天盎然的生机及山泉的澄碧。

7. 【答案示例】写出诗人留连于自然的美景中，不忍归去。从而表达了诗人闲适散淡的心绪。

【赏析】王安石晚年寓居金陵钟山，却除了满身的公务之后，王安石潜心于著述，创作了大量工致雅丽的绝句，表达了闲适散淡的心绪。这首《北山》就写在此时。《北山》的前句写春水漫涨，直壑、横塘波光滟滟、耀人眼目。“输绿”

生动传神，写出春天盎然的生机及山泉的澄碧。沉浸在明媚的春光中，诗人王安石细数落花，缓寻芳草，留连于自然的美景中，不忍归去。

四、现代文阅读（一）（10分）

8.【解析】C项“理解复杂语言，人类做起来易如反掌”理解有误，原文第2段的相关信息是“很多事人类做起来易如反掌”。【答案】C

9.【参考答案】作者认为人工智能不可能强大到没有弱点，人类也不可能预测不到某种级别的强人工智能即将出现，所以必然会在其出现之前采取一系列措施，譬如不让它与外部世界有硬件上的连接或是断绝所有能量供应，让其没办法生存等。（2分）即便强人工智能最后自我生存下来，人类也可能找到与之共存的方法，并不是一定会被其奴役，比如人机结合就是一个共存的途径。（1分）

10.【参考答案】作者认为①人工智能在围棋比赛中战胜人类只是量变而非质变。②人类的许多能力是目前的计算机难以企及的。③人类要想抵达强人工智能阶段，至少还面临三道技术障碍，最终它们能不能被克服，目前仍不得而知。④即便强人工智能真能出现，人类依然可以应对。

五、现代文阅读（二）（15分）

11.【解析】A项 父亲要求出灵时点燃蜡烛、说明父亲理解“我”的奶奶，并不能说明父亲是迷信、愚昧的。【答案】A

12.【参考答案】①坚韧顽强:认为祖父活着,终生不嫁以等待;通宵给我们嗑瓜子以对抗疼痛。②充满母爱:苦难岁月,为了孩子,把自己典当得干干净净,空剩嶙峋的瘦骨;年老病重期间,心疼儿孙,忍痛不叫。③自尊自重:生活不能自理,父亲和叔叔为她抠大便,祖母拉被子遮脸、发火哭啼。④勤劳能干:虽然生活在黑暗里,照样把日子过得柳暗花明,风生水起。(4点,答对3点即可满分)

13.【参考答案】①运用了比喻的修辞手法,把祖母忍受苦楚比作苦命村庄的终日沉默,生动形象地写出了祖母坚韧顽强的精神品质。②把祖母与村庄联系起来,能让读者从更广阔的时空背景去理解祖母的苦难与坚韧,使人物形象具有厚重的内涵与意义。(每点2分)

14.【参考答案】①题目使用拟人、通感的手法,新颖别致、吸引读者。(1分)②隐喻和象征:通过蜡烛照亮黑暗的特点来隐喻和象征祖母多灾多难又为家人奉献一生的命运,使祖母这一形象更加立体逼真。(2分)③寄托作者情感:

充分地表达了作者对祖母的怀念、感激和敬佩之情。(1分)④深化主题:借助蜡烛表达了作者对生命与生活的哲学思考,深化了小说的主题。(1分)

六、语言文字运用(33分)

15.【解析】本题考查常用字的同音字。B项,都读 shì; A项,“剿”、“饶”、“矫”读 jiǎo,“角”读 jué; C项,“炫”读 xuàn,其余读 xùn; D项,“秉”、“屏”读 bǐng,“濒”、“缤”读 bīn。【答案】B

16.【解析】A项,“披沙捡金”应为“披沙拣金”; C项,“凄惋”应为“凄婉”; D项,“和霭”应为“和蔼”。【答案】B

17.【解析】A项“巧夺天工”指人工的精巧胜过天然。形容技艺十分巧妙。例:这个公园里的假山,结构新奇巧妙,真可以说是巧夺天工。故A项错。

18.【解析】B项成分残缺,缺少主语,去掉“通过”或“使”; C项动宾搭配不当,“突破”改为“实现”; D项否定失当,否定词误用,去掉“不再”。

【答案】A

19.【解析】本段是在描写深秋的菊花。描写是要讲究一定的顺序的,在描写菊花的时候,应该先由大处着笔,然后到细微之处,由花瓣写到花蕊,由客观描绘到欣赏评价, A、B、C都是先进行的评价,不符合描写顺序;【答案】D

20.【解析】这是一个议论性语段,主要阐明了一心一意为了一个目标而努力奋斗的意义,横线处及横线前面的文字是因果论证,横线后面的文字是举例论证。结合文段分析备选的四个选项, B项“形成一个大目标”与后文的“金字塔”“共和国大厦”陈述不对应,应当排除; C项的“迷失自己的方向”明显偏离了表述中心,不恰当; D项不能与前文“哪怕是为了一个卑微的目标而奋斗,也是值得我们骄傲的”构成因果关系,应当排除。【答案】A。

21. 现代社会更看重人的综合素质(或“德才兼备”“全面发展”。意合即可)

22.【答案】一只鸭妈妈全神贯注地低着头看手机,身后跟着三只小鸭,它们正走向张开大口的鳄鱼。漫画反映了当今社会人们沉迷于手机等电子产品不能自拔的现象,呼吁人们理性使用手机。

【解析】此题注意分析鸭妈妈领着小鸭不知不觉地走进鳄鱼的嘴里,原因是“看手机”,由此分析寓意是“手机的危害”。注意语言的简明、字数的限制。

23. 【参考答案】我们如诗的校园，琅琅读书声中有水龙头的哭泣声，那是水龙头在孤独地流泪。水资源是有限的，也许某一天早上，水龙头再也流不出一滴水。所以，保护水资源，我们应从身边一点一滴的小事做起，从关掉水龙头开始。（解答此题要注意以下四点：一是倡议书的特点；二是可使用修辞手法；三是倡议书的对象是同学；四是主题是校园节约用水。）

七、写作（60分）

【思路点拨】

本题具有很强的思辨性。思辨类作文命题的材料一般都有丰富的内涵，能够引发多角度的联想，开放的程度比较高，写作的自由度比较大。我们该如何去爱，是把握一种“有尺度的爱”，还是去占有，一切以自己的意志为中心？在写作过程中，以下三点需要格外注意。

1. 爱有尺度，要适当放手。

让人大跌眼镜的是，父母的关爱，到头来却换得孩子的严重逆反：12年不回家过春节，6年间拉黑了父母所有的联系方式。显赫的身份，与父母决裂的结局，让人感慨万千。我们经常说，爱是一种理解，更是一种包容。有些父母把孩子视为掌上明珠，把所有的爱和希望全部寄托在孩子身上，处处以自己的标准要求孩子，岂不知这样做的后果就是压制了孩子的个性，父母自身也活得很累。千万不要忽略了对孩子应有的尊重，爱有尺度，爱需要智慧，需要适当放手！

2. 换位思考，做事不可太极端

因为父母“过度关爱”，难道就可以12年不回家过春节，6年间拉黑了父母所有的联系方式吗？这样做对得起含辛茹苦把我们养大的父母吗？高考状元、北大本科生、美国名校研究生，一系列的名校身份，这背后有父母多少付出啊？作为子女切不可走极端。

3. 综合考虑，家的温暖共拥有

不管是从父母角度考虑，还是从子女角度考虑，家是人生的安乐窝，是人生的避风港。一个家庭要“家和万事兴”，家庭成员必须相互体谅与包容。家的温暖与温馨，需要我们共同维护。

【佳作展示】

爱的温度

家，可以很大，也可以很小。

-----题记

家是什么呢？

家，是沙漠中的一泓清泉，你千渴时，只需一滴，滚滚的生命海洋就会在心中漫漶；家，是挫折中的阵阵清风，当你彷徨无助时，为你拭去悲伤的泪水，帮你梳理凌乱的思绪。家带给人的永远是温馨，踏实，温暖。如何破碎的心，都会在这里修复；任何倦怠的身，都会在这里得到最舒适的休憩……

独倚窗前，看随风起舞的落叶，化作泥土，守候来年的花开，收获金黄色的喜悦。推开窗户，伸手触摸柔柔的风，一种强烈的幸福感那间涌上了心头。生活是如此美好，有家的感觉真好，家，时时给我们以温暖。

曾有这样一个故事：警察看见醉汉睡在路边，就跑过去叫醒了他。警察发现醉汉就是不远处豪华别墅的主人——这座城市里有名的富翁。警察说：“先生，请问您需要我送您回家吗？”

富翁迷惑地看着警察说：“家？哪里是我的家？”警察以为富翁真的醉了，就指着火通明的豪华别墅说：“那不就是您的家吗，先生？您看，您的家多么气派，多么漂亮！”富翁了头说：“不，那不是我的家，那只不过是房子。没有亲情的房子再好也不算家。”

的确如富翁所说，房子不是家，家也不只是房子，家与房子之间是不能完全划上等号的。

忆起有月的夜晚，父母坐在木板上聊着什么，犹如夜里一段别样的独幕剧，时断时续，给夜增添了不少色彩。农村的杂活总是很多，这时，我便帮助家人整理白天收割回来的谷物。如此画面，总给人一种温馨之感。有人说：幸福就是得不到的和已失去的。现实生活中的我们，应用心去发现，去感受，每天让自己的心海阳光暖照，人生会因此而快乐。

友情也许会褪色，誓言也许会遗忘，但亲情将永驻人间。有时，家人之间发生了一些摩擦或误会，我们应把握尺度，不偏激，不固执，不懊恼，遇事多换位思考。

大海如果失去了波涛的汹涌,也就失去了雄浑;沙漠如果失去了飞沙的狂舞,也就失去了壮美;家如果失去了亲情的点绦,也就失去了意义。

请善待家人,最容易忽略的人,往往是最需要善待的人。任何时候,现实生活中的我们,请拥有爱的热度,把握爱的尺度,保持爱的温度!